

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 294 (7079)

СРЕДА

16

ДЕКАБРЯ 1942 г.

ЦЕНА № 15 КОП.

Программа действия англо-советско-американской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на которую только они способны.

(И. СТАЛИН).

## ЗА БОЕВУЮ, ДЕЙСТВЕННУЮ АГИТАЦИЮ

Большинственная агитация всегда была и остается могучим оружием партии Ленина-Сталина. Особо важное значение большинство агитация приобрела в дни великой отечественной войны. Служить массе трудящихся, смело звать их на преодоление трудностей, мобилизовать все силы и ресурсы страны на достижение победы над врагом — почетный долг каждого агитатора, каждого патриота нашей родины.

Огромная армия агитаторов нашего города в своем большинстве ежедневно проводит большую работу по разъяснению трудящимся международных событий, рассказывает о героической борьбе Красной Армии, поднимает и мобилизует рабочих на новые трудовые подвиги. И там, где хорошо и умело поставлена работа с массами, там видны и успехи в работе.

Взять, например, агитаторов партийной тов. Жаровой на фабрике «Искра Октября». Разъяснительную работу они проводят повседневно. Беседуют с рабочими о событиях на фронтах отечественной войны и о производственной жизни своей семьи. Их агитация живая, действенная, хорошо доходит до рабочих. Они активно борются за повышение производственных показателей. И как результат их смелая и смелая ведение работы на фабрике: бригады систематически перевыполняют план.

Правильно организованная агитационно-массовую работу коммунистическим завода им. Красина тов. Павловский в Борзовке. Они ее, прежде всего, подчиняют основной задаче — мобилизации рабочих на выполнение производственных заданий. На их участках высокая производительность труда, выполняются планы, они быстрее других проявляют среди рабочих всякого рода общественные мероприятия.

Большой охват применению различных форм агитации в школах партийная организация завода «Рабочий металлист». Здесь широко практикуется наглядная агитация — выпуск листовок, плакатов, диаграмм. Коллектив агитаторов быстро подхватывает характерные факты из производственной жизни и оформляет это в виде коротких, ярких плакатов, делает их достоянием всего коллектива.

На многих предприятиях имеются кружки ценного опыта в области агитационно-массовой работы. Обобщать этот опыт и доводить его до всех масс агитаторов — неотложная задача отдела пропаганды и агитации райкома и горкома партии. Развертывая этот опыт, необходимо добиваться, чтобы от стационарные организации, где еще слабо развернута агитационно-массовая работа, настойчиво улучшали ее. А таких организаций в городе имеется еще немало.

Например, парторганизация комбината им. Ленина еще не взялась и до сих пор по-настоящему за налаживание массовой агитации. Здесь очень нерегулярно проводятся политинформации по текущим событиям, агитаторы плохо участвуют свои беседы с производственной жизнью цехов. Многие агитаторы рабочие даже не знают в лицо.

Большим недостатком в массовой политической работе на предприятиях является отсутствие работы агитаторов в ночных сменах. А дела для них в ночных сменах — неопытный край.

Агитатор должен быть оперативным в своей работе, вовремя подхватывать, найти все лучшее в соревновании и передать всему коллективу. Повседневно по вниманию агитаторов требуют такие вопросы, как вышесказанные нормы выработки каждым рабочим и всем предприятием в целом, борьба с браком, экономия сырья, материалов, топлива, электроэнергии.

На примерах героической борьбы Красной Армии агитаторы обязаны повседневно укреплять трудовую дисциплину, разжигать в народных массах чувства советского патриотизма и лютое ненависть к немецко-фашистским оккупантам.

Для осуществления этих задач могут быть применены самые разнообразные формы агитации: короткие политинформации во время перерывов, четки, газеты, книги и журналы, беседы, собрания, митинги. Этой же цели должны быть подчинены и все формы наглядной агитации: стенгазеты, бюллетени, боевые листки, плакаты, диаграммы и т.д.

Прямой долг партийных организаций — создать нормальные условия работы агитаторам, не отмахиваться от помощи, когда они в ней нуждаются, повседневно вынуждать в каждую «мелочь» агитационной работы и руководить ею. Нужно упорядочить систематический контроль за работой агитаторов и повседневно заботиться об их политическом росте.

Война поставила вопрос о качестве агитации особенно остро и настоятельно. Лучшие силы каждой партийной организации должны быть в рядах агитаторов. Живое, убедительное слово агитатора — могучее оружие в руках большинства партии, ведущей нас к победе на фронте, поднимающей массы трудящихся на трудовые подвиги в тылу.

## ПОСТРОИМ ТАНКОВУЮ КОЛОННУ „ЯРОСЛАВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

КО ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи!

В своем приказе от 7 ноября 1942 г. Народный Комиссар Обороны великий Сталин сказал: „Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии“. Прошло немногим больше двух недель, и слова товарища Сталина блестяще подтвердились. Доблестные полки Красной Армии в районе Сталинграда и на Центральном фронте перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Выполняя приказ любимого вождя, красные воины идут все вперед и вперед, освобождая родную советскую землю от гитлеровской нечисти, уничтожая технику и живую силу врага. Воодушевленные победами Красной Армии, рабочие, колхозники, все трудящиеся страны с каждым днем усиливают помощь фронту.

Мы, члены сельхозартели „Восход“, Телегинского сельсовета, Ярославского района, с радостью узнали о благородном, патриотическом почине тамбовских колхозников, которые в ответ на октябрьский доклад и приказ товарища Сталина в течение двух недель собрали и внесли наличными деньгами 40 миллионов рублей на строительство танковой колонны „Тамбовский колхозник“. Замечательная инициатива тамбовских колхозников говорит о глубокой, неразрывной связи между советским крестьянством и Красной Армией, о нерушимом единстве нашего фронта и тыла.

Горячо одобряя патриотический почин тамбовских колхозников и горя желая им усилить помощь доблестной Красной Армии, мы единодушно решили собрать средства на строительство танковой колонны „Ярославский колхозник“. Для этой цели мы внесли наличными деньгами 50.000 рублей, продолжаем сбор средств и обращаемся ко всем колхозникам и колхозницам Ярославской области с призывом последовать нашему примеру.

Дорогие товарищи колхозники и колхозницы! В кратчайший срок соберем средства на строительство танковой колонны „Ярославский колхозник“. Пусть славные советские танкисты с гордостью поведут в бой мощные танки, построенные на наши трудовые деньги, пусть обрушат они на головы ненавистной фашистской нечисти десятки и сотни тысяч снарядов из орудий грозных, боевых машин танковой колонны „Ярославский колхозник“!

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии!

По поручению собрания колхозников сельхозартели „Восход“ обращение подписали: председатель колхоза Чихарев, колхозники: Мухин, Клименко, Косыгина, Антонова, Заболотнова, Орлова, Кукина, Лагинова, Зайцева.

## О сборе средств на строительство танковой колонны „Ярославский колхозник“

Постановление бюро Ярославского обкома ВКП(б) от 11 декабря 1942 г.

1. Поддержать инициативу колхозников и колхозниц колхоза „Восход“, Ярославского района, начавших по примеру тамбовских колхозников сбор средств на строительство танковой колонны „Ярославский колхозник“.
2. Обязать райкомы ВКП(б) развернуть широкую разъяснительную работу среди колхозников по сбору средств на строительство танковой колонны „Ярославский колхозник“ и обеспечить окончание сбора средств к 25 декабря с. г.

Секретарь Ярославского обкома ВКП(б) А. Ларионов.

## НА ТАНКОВУЮ КОЛОННУ „ЯРОСЛАВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

Колхозники нашего района горячо подхватили инициативу колхозников Тамбовской и Саратовской областей, собравших миллионы рублей на постройку танков и самолетов для нашей доблестной Красной Армии. Во всех колхозах района начались сбор средств на танковую колонну „Ярославский колхозник“. Саметские колхозники уже внесли наличными 311 тысяч рублей. Члены артели „12 Октября“ этого сельсовета собрали 120 тысяч рублей. Председатель колхоза Якимов внес на строительство танков 5.000 руб., из них 3.000 руб. внес наличными деньгами. По 1.500 руб. внесли бригады Захарова, Шишина, Прохорова и др. Колхозники сельхозартелей им. Молотова и им. Сталина этого сельсовета собрали по 50.000 руб. В Борщинском сельсовете собрано на постройку танковой колонны более 97 тысяч рублей. 30.000 рублей собрали члены сельхозартели „Вперед“ этого сельсовета. Хорошо проходит сбор средств в Ждановском, Обломихинском и других сельских советах района.

На 15 декабря колхозники района собрали наличными на танковую колонну „Ярославский колхозник“ более 800 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

## ПО ПОЧИНУ ТАМБОВСКИХ ПАТРИОТОВ

На судах, пристанях и в затоках северного речного бассейна уже собрано 100 тысяч рублей на строительство танков бронепоездов имени Героя Советского Союза Ильи Кузина. Молодежь бассейна организовала воскресник. Заработанные средства перечислены в фонд строительства эскадр.

В Дагестане, где уже было собрано более полутора миллиона рублей на строительство дивизии бронепоездов имени Героя Советского Союза капитана-подводника Гаджиева, решено построить второй дивизион бронепоездов. Сбор средств в производстве.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ДЕКАБРЯ

В течение 14 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

За 13 декабря в районе Сталинграда уничтожено 42 немецких самолета, из них 33 транспортных самолета.

\* 13 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 15 немецких танков, 45 автомашин с войсками и грузами, подбиты орудия 4 артиллерийских батарей, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

\* В заводском районе Сталинграда наши части, действуя штурмовыми группами, очистили от немцев несколько ДЗОТ'ов и сильноподземный оборонный пункт противника. Уничтожено более 150 немецких солдат и офицеров. На северной окраине города наши артиллеристы разрушили 6 вражеских ДЗОТ'ов и 7 блиндажей, подожгли орудия артиллерийской и 3 минометных батарей.

\* Северо-западнее Сталинграда наши войска вели огневой бой с противником. В течение дня разбито до 40 вражеских ДЗОТ'ов, рассеяно и частично уничтожено до батальона немецкой пехоты. На одном участке наши артиллеристы отбили атаку танков противника. Уничтожено 3 немецких танка. На другом участке бойцы Н-ской части пред-

приняли разведку боем. Ворвавшись в окопы противника, они истребили до роты гитлеровцев и захватили их оружие.

\* Юго-западнее Сталинграда пехота и танки противника возобновили контратаки наших позиций. Ценою больших потерь им удалось несколько потеснить наши подразделения. В этом бою советские бойцы истребили до 1.000 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 11 танков и 7 самоходных орудий.

\* На Центральном фронте наши войска вели наступательные бои и на отдельных участках отбивали контратаки противника. В районе западнее Ржева немецкая пехота, под прикрытием танков, атаковала подразделения, где командиром тов. Струголин. Наши танкисты стремительно ворвались в боевые порядки немцев и отсекли пехоту от танков.

В коротком бою гитлеровцы потеряли 200 человек убитыми, 11 танков, 3 орудия, 9 минометов и 4 пулемета. Через некоторое время противник бросил в бой 30 танков. Артиллеристы под командованием тов. Морозова подпустили вражеские танки на близкое расстояние и стали упор расстреливать их. Немцы попытались обойти зону обстрела. Артиллеристы быстро переменили позицию и снова нанесли огневой удар вражеским машинам. Потеряв дополнительно 15 танков и несколько сот солдат и офицеров, гитлеровцы отступили.

В районе Великие Луки наши части вели бой по уничтожению блокированных немецких гарнизонов.

\* Южнее Воронежа наши подразделения предприняли разведку боем и овладели несколькими высотами, имеющими важное тактическое значение. Пытаясь восстановить положение, противник неоднократно переходил в контратаки. Все контратаки гитлеровцев были отбиты с большими для них потерями. В этом бою советские бойцы истребили до 600 вражеских солдат и офицеров и до 200 гитлеровцев взяли в плен. Захвачено 11 пулеметов, много винтовок и патронов.

\* Северо-восточнее Туапсе в районе одной высоты наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. Огнем нашей артиллерии уничтожено 2 артиллерийских и 2 минометных батареи противника.

\* Украинские партизаны нанесли удары по железнодорожным коммуникациям немецко-фашистских захватчиков. На днях в результате активных действий партизан полностью парализована работа крупного железнодорожного узла. Во время этой операции взорваны 2 стальных моста, один длиной 290 метров и второй длиной 235 метров. Разгромлен ряд железнодорожных станций, разрушены пути и много мелких мостов. Кроме того, партизаны цу-

## НА СТРОЙКЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ВЕТКИ ЧЕТКО ОРГАНИЗОВАТЬ ТРУД СТРОИТЕЛЕЙ

С каждым днем расширяется фронт работ на строительстве железнодорожной ветки для вывозки дров с лесозащиток. Работы ведутся по насыпке полотна, планировке его, укладке шпал и рельсов. Однако темпы работ далеки от возможностей. На участке, где проработ тов. Липатов, недостатков тягловой силы тормозит укладку шпал и рельсов. Привлеченная на стройку тягловая и рабочая сила из колхозов прибывает на место не полностью. Костромской район из 250 мобилизованных лошадей дал только 87, Любимский из 100 лошадей — 11, а из Даниловского района работает только 13 лошадей из 150 мобилизованных. Несмотря на неоднократные напоминания, колхозы и районные организации не выполняют мобилизационных предписаний. Кроме того, колхозники ближних колхозов часто самовольно отлучаются домой, а председатели сельсоветов и колхозов, которые просто снимают лошадей на другие работы. Так, на днях председатель Апраксинского сельсовета, не поставив в известность стройку, послал несколько лошадей на выполнение других работ. Сейчас, когда на участке полным ходом разворачиваются работы по укладке шпал и рельсов, тягловая сила особенно нужна для переброски материалов и отсутствие ее ставит стройку в затруднительное положение.

Районные организации и колхозы не обеспечивают посылку на стройку колхозников. На первом участке из 300 колхозников Любимского района работает только 88, а из Даниловского из 250 — всего 65 человек. Почти полностью обеспечили лавку строителей Костромской район и городские предприятия и учреждения.

На участке прораба Липатова много еще неорганизованности. Мастера не могут правильно расставить рабочую силу, организовать труд строителей, провести подготовительные работы, а все это в конечном счете снижает производительность. Можно наблюдать, когда десятки людей простаивают из-за пустяков. На участ-

ке мастера Левашева, в виду неподготовки бригады работ, работы ведутся на маленьком участке. Рабочие мешают друг другу и работают с меньшей производительностью. Подрывные работы не производятся заранее и поэтому у рабочих теряется много времени. На разгрузке платформ с грунтом также отсутствует четкая организация труда. На одних платформах занято 8—10 человек, на других — 5—6 человек и подчас отдельные платформы задерживают разгрузку всего подвижного состава.

Лучшей бригадой на этом участке является бригада Заволжского района города тов. Бычкова, которая держит переходящее Красное Знамя стройки. Бригада систематически перевыполняет задания и ей принадлежит скоростная разгрузка платформ с грунтом.

Сейчас на стройке ежедневно приходит комсомольцы. Отличаются в работе учащиеся 25 средней школы, которые заслужили благодарность от руководства строительством. Среди учащихся организовано социалистическое соревнование за лучшее проведение работ. На разгрузке платформ с грунтом учащиеся показывают высокие образцы, разгружая их в то же время, что и взрослые рабочие. Комсомольцы этой школы считают себя мобилизованными до конца стройки.

Руководители предприятий, которые обязаны помогать стройке материалами, начинают более энергично выполнять задания, данные горкомом ВКП(б) и горисполкомом. Фабрика «Х Октябрь» доставила на стройку 0,5 тонны костылей, шпалы и накладку для скрепления рельсов, фабрика «Знамя труда» — 0,5 тонны костылей. Стали поступать шпалы с завода «Смачка».

Четко организовать труд строителей, рационально использовать рабочих — первоочередная задача руководителей стройки. От того, как будет организован труд рабочих и использованы рабочие руки, во многом зависит окончание постройки ветки в срок.

А. Сидоров.

## КОМСОМОЛЬЦЫ ПОМОГАЮТ СТРОЙКЕ

(С собрания городского комсомольского актива)

На днях состоялось собрание городского комсомольского актива, посвященное обсуждению решения обкома ВКП(б) и исполкома областного Совета об обеспечении города топливом. С докладом выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Котов.

Тяжелое положение с топливом непосредственно угрожает нормальной работе промышленности, ТЭЦ и коммунальным предприятиям, обслуживающим трудящихся. Ряд фабрик и заводов, не позаботившись в своевременной заготовке топлива, сейчас вынуждены расходовать горючего топливного баланса. Для исправления создавшегося положения бюро обкома ВКП(б) и Облисполком вынесли решение, обязывающее фор-

сировать заготовку дров и до начала 1943 года построить временно железнодорожную ветку для транспортировки заготовленной древесины.

По-боевому решить эту задачу можно только путем привлечения к работе всех партийных, комсомольских, профсоюзных и хозяйственных организаций предприятий и учреждений города.

На городскую комсомольскую организацию выпало почетное и ответственное дело. Комсомольцы и несознательные молодые должны во многом помочь в заготовке топлива и постройке ветки путем организации контрольных постов, обеспечивающих выполнение предприятиями заказа на изготовление материала для строительства ветки. Комсомольцы должны заниматься изысканием необходимых материалов в отходах и свалках лома. Наконец, работая непосредственно на трассе, они должны своей отличной стахановской работой заражать трудовых энтузиастов всех работающих.

После доклада развернулись прения. Выступающие товарищи рассказали активу, как они на деле помогают выполнению задания, поставленного обкомом ВКП(б) и облисполкомом.

Комсомольцы завода «Рабочий металлист», — заявила секретарь Заволжского райкома комсомола тов. Рылова, — быстро приступили к делу. Объединившись в бригады, они в свалках лома разыскали около 6 тонн прокладок для скрепления рельсов и 1,5 тонны костылей.

Член комитета комсомола 25 средней школы тов. Барашкова рассказала о том, как учащиеся этой школы уже включились в стройку.

Учащиеся 25 средней школы, — сказала тов. Барашкова, — считают себя мобилизованными. Мы будем работать до окончания строительства каждого выходного дня.

Собрание приняло решение, в котором обязало комсомольские организации обеспечить посылку 100 человек каждый день на стройку, которые, работая сами, обеспечивали бы четкую организацию труда. Собрание одобрило инициативу комсомольцев 25 средней школы о мобилизации на работу по выходным дням и обязало городские комсомольские организации последовать их примеру.



Действующая Армия (Северо-западный фронт). На снимке: взвод бойцов под прикрытием ручных пулеметов делает перебежку. Фото Д. Фавляновича (Фотохроника ТАСС).

### В ПЛЕНУ САМОУСПОКОЕННОСТИ

На склады вострожего льнозавода уже поступило более 800 тонн льнопродукции. Длиннее подвоя, доверху груженные третью, продолжают прибывать. Идея сырьевую базу более чем достаточно, завод работает плохо. С начала года он не дал 51 тонну длинного и 81 тонну короткого волокна. План ноября был далеко не выполнен. Первые дни работы в декабре дали некоторые повышения производительности, но темп работы далеко от возможностей.

Трудно поверить, что завод после ремонта не успел войти в нормальную колею. На опыте работы переводной смены мастера т. Никитиной видно, что можно работать лучше. Ее смена с каждым днем набирает темп. Если в первую неделю декабря смена дала 2 тонны готовой продукции, то во второй было выработано уже 3,5 тонны.

Дело, оказывается, вопреки объяснениям руководителей завода, не только в раскатке после ремонта, а в том, что ни партийная, ни профсоюзная организации не сумели мобилизовать рабочих на успешное выполнение государственного задания, не использовали для достижения этого такой мощной рычаг, как социалистическое соревнование. Считается, что соревнование на заводе существует. В свое время между сменами были заключены договоры, выданы обязательства. Но дальше этого дело не пошло. Соревнованием никто не руководит. Учета выполнения этих обязательств нет.

Вывод удивляет позиция, которую занимает секретарь парторганизации тов. Камилтатова. — Торопитесь некуда, так как завод работает недавно и времени

### Использовать все формы военно-лыжной подготовки

Решение Центрального Комитета комсомола и ВЦСПС о массовой подготовке лыжников-бойцов обязывает комсомольские и профсоюзные организации в кратчайшие сроки закончить комплектование команд и отрядов, выделить лучших товарищей, владеющих техникой хождения на лыжах, командирами и инструкторами.

Качеством такого командира является хорошее знание лыжного дела, строевой подготовки, всех видов пехотного оружия и приемов рукопашного боя, умение быстро и ловко преодолевать препятствия. Все это командир обязан передать обучающимся.

Городской комитет по делам физкультуры и спорта, в целях подготовки кадров инструкторов-общественников, проводит семинары, которыми руководят лучшие лыжники города, мастера спорта. Сейчас слушатели семинара проходят практические занятия в поле, совмещая занятия по теории, в число которых, между прочим, входит просмотр специальных фильмов — по видам шага, поворотам, прыжкам и т. д. В составлении, предприятия и учебные заведения не обеспечивают полное комплектование семинара — вместо 100 чел. регулярно занимаются только 60-70 человек.

Занятия команд, как правило, должны проходить по заранее составленной программе. Надо добиться такого положения, чтобы занятия посещались обязательно каждым бойцом, проходящим военное лыжное обучение, только тогда можно добиться успеха. Кроме групповых занятий необходимо уделить внимание самостоятельному обучению, особенно для тех, кто до сих пор не стоял на лыжах, так как один занятия по программе не могут обеспечить сдачи спортивных нормативов на «отлично».

Лыжи должны войти в быт трудящихся, использоваться как средство быстрого передвижения, а также и как отдых от трудового дня. Все это важно облегчить прохождением программы лыжного обучения действительно в массовом объеме. Комитеты ВЛКСМ должны быть застрельщиками массовых вылазок в лес, на горы, продолжительных походов и т. д. Необходимо практиковать устройство военных игр поперекими дружинами. Конечно, это требует заранее разработать тактику игры, предусмотреть весь ее ход. Провести игры надо в естественных условиях, использовать и ночное время. Обязательно шире привлекать к проведению таких мероприятий военных руководителей школ и людей опытных, а если предоставляется возможность, и участников отечественной войны. Обычно устройство таких военизированных игр должно являться своеобразным подведением итогов пройденных материалов по программе военно-лыжного обучения.

В этой статье мы привели только несколько методов, которые на наш взгляд могут значительно облегчить изучение программы по подготовке бойцов-лыжников. В процессе учебы всегда придут другие, не менее важные и интересные мероприятия. Да мало ли интересного и полезного для дела могут наметить и сами обучающиеся. Надо только смелее продвигать инициативу, сделать так, чтобы лыжное обучение не превратилось в какое-то отвлеченное, ведомственное мероприятие.

Т. Полтава. Председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта.

### Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 14 декабря (ТАСС). Штаб командования союзными силами в Северной Африке сообщает, что 12 декабря передовые части союзников вели разведывательные операции. Попытки противника прорваться с севера и юга к Меджез Эль Бабу были отражены. Согласно новым сообщениям о сражении 11 декабря, во время которого войска союзников отбросили колонну, наступавшую с северного побережья, указывают, что было убито 100 и захвачено в плен 50 вражеских солдат. Потери союзников относительно невелики.

Американская бомбардировщица 18 декабря бомбила дома в Бизерте, Тунисе и Сусе. По словам представителя командования, число бомбардировщиков, участвовавших в налете, было наибольшим за все время действий против воюющей державы в Тунисе. По сообщению агентства Рейтер, английские бомбардировщики в ночь на 12 декабря совершили налеты на Палермо и важные объекты в Северной Африке.

### ЗАЯВЛЕНИЕ БУАССОНА

ЛОНДОН, 14 декабря (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что марокканское радио распространило заявление генерала-губернатора Французской Западной Африки Буассона, в котором говорится, что после присоединения Французской Западной Африки к Северной Африке каждая из этих территорий будет пользоваться широкой автономией. «Связь с властями союзников», — говорится в заявлении, — осуществляется в атмосфере глубокого уважения, понимания и сердечной взаимности. В целях освобождения национальной территории от ключевых соглашений, основанных на сохранении французского суверенитета во Французской Западной Африке в Северной Африке. Отныне Французская Западная Африка, молва, является предоставленным ей льготами, может участвовать в общих усилиях.

Американская печать о позиции Испании. По мнению газеты «Нью-Йорк уорлд телеграмм», Франко столько присылает вестей нейтральности, и позиция Испании угрожает флангу союзных войск в Северной Африке. Обозреватель «Вашингтон пост» Новер заявляет, что испанская политика нейтралитета продлится временными соглашениями, но нейтралитет Франко выгоден для объединенных стран, поскольку он мешает Гитлеру использовать Испанское Марокко в качестве своей базы для операций против Северной Африки. Новер предупреждает против наивного доверия к декларациям Франко относительно нейтралитета, ибо Франко поможет Гитлеру, если последний решит использовать Испанию в качестве базы для операций против союзников.

### АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПОЗИЦИИ ИСПАНИИ

Американская печать посвящает ряд статей позиции Испании. Комментируя недавнюю речь Франко, в которой он восхвалял державу осей, американский корреспондент агентства Юнайтед Пресс утверждает, что, по мнению ряда официальных лиц, эта речь Франко не свидетельствует об изменении политики нейтралитета Испании. Франко воздержался от каких-либо прямых враждебных высказываний по адресу США. Такую же точку зрения высказывает американский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс». Он заявляет, что, по мнению осведомленных кругов Вашингтона и Лондона, Испания останется нейтральной, так как не желает превратиться в поле сражения. По сведениям корреспондента, многие высшие офицеры испанской армии выступают против

### АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПОЛОЖЕНИИ ВО ФРАНЦУЗСКОЙ АФРИКЕ

НЬЮ-ЙОРК, 14 декабря (ТАСС). Комментируя присоединение к союзникам Французской Западной Африки к Северной Африке, газета «Вашингтон старпорт» Даклар, газета «Вашингтон без подеркивает, что оно произошло без единого выстрела. Газета считает, по ее мнению, этот успех был достигнут в результате соглашения властей Даклара с Дарланом и ситуацией следует оценить с осторожностью. Генерал Эйзенгауэр следовал постоянной практике ко-сударственного департамента США, которая заключается в установлении отношений с всякой группировкой, управляющей различными политическими подразделениями частями французских коло-

### ОТСТУПЛЕНИЕ АРМИИ РОММЕЛЯ В ЛИВИИ

ЛОНДОН, 14 декабря (ТАСС). Вкоммюнике командования английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что 12 декабря восьмая английская армия выбила войска Роммеля из укрепленных позиций у Мерса-Брега. Противник безостановочно отступает на запад, преследуемый передовыми отрядами английских войск. Военный обозреватель агентства Рейтер передает, что после того, как войска Роммеля были выбиты из своих укрепленных позиций у Мерса-Брега, она стала отступать по береговой дороге, ведущей к Мисурате. Радио Марокко сообщает, что Роммель по отступлению своих войск ушел из укрепленных Эль-Агейлы и оставил обширные минные поля, чтобы задержать продвижение восьмой армии.

### ОТСТУПЛЕНИЕ ВОЙСК РОММЕЛЯ ОТ ЭЛЬ-АГЕЙЛЫ

ЛОНДОН, 14 декабря (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что по официальному сообщению из Каира сегодня утром войска Роммеля отом от своих укрепленных позиций у Эль-Агейлы и отступают на запад.

### ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

—Около половины всех судов союзников, пересекающих северную часть Атлантического океана, сопровождает канадский военно-морской флот. За время войны 12 тысяч судов переехали из Канады в Англию 65 миллионов тонн военных материалов. За три года в Канаде было спущено на воду около 300 военных кораблей и 1100 военных судов. Сейчас строится еще 2000 мелких судов. Программа пре-

дусматривает также постройку 300 военных судов по 10 тысяч тонн водоизмещением каждое. Свыше 70 из них уже спущены на воду.

— В южной части Тихого океана потоплен один американский военный транспорт. Благодаря спасательным работам из 4 тысяч находившихся на судне солдат и офицеров погибли всего 4 человека.

### ТАБЛИЦА

12-го тиража выигрышной ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАЙМА ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (выпуск второго года) В 12-м тираже выигрышной Займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года) выигрыши выпали на следующие номера серий и облигаций во всех 74-х номерах беспроигрышного выпуска займа:

№ облигации	№ серии	Сумма выигрыша в рублях	№ облигации	№ серии	Сумма выигрыша в рублях
60109	25*	500	70278	1-50	150
60266	1-50	200	70395	12*	1000
60287	1-50	200	70692	1-50	150
60746	10*	500	70917	1-50	150
60927	1-50	150	71105	1-50	150
61174	1-50	200	71155	1-50	150
61254	31*	500	71171	1-50	150
61260	1-50	150	71279	1-50	150
61286	1-50	150	71349	1-50	150
61440	27*	500	71400	32*	500
61474	1-50	200	71608	1-50	150
61653	1-50	150	71793	1-50	150
61697	20*	1.000	71793	1-50	150
61711	1-50	150	71818	1-50	150
61715	10*	500	71843	43*	500
61732	1-50	150	71919	1-50	150
61761	1-50	150	72163	04*	500
62257	25*	500	72387	1-50	150
62295	1-50	150	72522	1-50	150
62302	1-50	150	72593	1-50	150
62348	1-50	150	72593	1-50	200
62352	1-50	150	72897	24*	500
62426	1-50	150	72948	25*	500
62464	1-50	150	73185	39*	500
62481	07*	3.000	73188	1-50	200
62968	16*	500	73313	1-50	200
62987	1-50	150	73344	1-50	150
63208	1-50	150	73448	1-50	150
63306	1-50	150	73823	19*	500
63323	1-50	150	73944	1-50	150
64010	1-50	150	74201	17*	1.000
64088	1-50	150	74234	1-50	150
64264	1-50	150	74260	32*	500
64402	1-50	150	74601	1-50	150
64445	1-50	150	74638	1-50	200
64681	1-50	150	74644	42*	500
64857	32*	500	74731	45*	500
64934	1-50	200	74746	1-50	150
64936	1-50	150	74921	49*	500
64996	1-50	150	75020	1-50	150
65058	1-50	150	75119	07*	500
65325	1-50	150	75143	1-50	150
65336	21*	500	75157	42*	500
65528	1-50	150	75196	1-50	200
65568	28*	500	75596	1-50	150
65836	1-50	150	75740	1-50	150
65938	28*	500	75893	23*	500
65995	48*	500	75958	1-50	150
65998	39*	500	76066	1-50	150
66064	1-50	150	76129	1-50	150
66142	37*	500	76215	1-50	150
66185	13*	500	76224	1-50	150
66236	37*	500	76403	36*	500
66352	1-50	150	76434	1-50	150
66495	1-50	150	76445	04*	500
66891	26*	500	76449	1-50	150
67027	1-50	150	76772	07*	500
67099	1-50	150	76781	1-50	200
67139	1-50	200	77013	1-50	150
67277	1-50	200	77290	1-50	150
67466	1-50	150	77350	1-50	150
67504	1-50	150	77500	14*	500
67531	1-50	150	77549	1-50	150
67569	1-50	150	77594	1-50	150
67652	1-50	150	77641	1-50	150
67870	03*	500	77748	49*	500
67958	04*	500	77777	41*	500
68203	1-50	150	77886	1-50	150
68230	1-50	150	77922	1-50	150
68308	34*	1.000	77930	1-50	150
68339	1-50	150	78011	1-50	200
68340	1-50	150	78077	24*	500
68367	1-50	150	78119	1-50	200
68377	1-50	150	78371	1-50	150
68451	1-50	150	78559	1-50	150
68623	19*	500	78661	1-50	150
68775	1-50	200	78699	38*	500
68890	1-50	150	78744	1-50	150
68925	34*	500	78841	1-50	150
68933	10*	500	78933	1-50	150
68968	1-50	150	79039	1-50	150
69127	1-50	150	79043	1-50	150
69183	21*	500	79207	1-50	200
69287	01*	500	79269	44*	500
69339	03*	1.000	79308	1-50	150
69345	1-50	150	79313	1-50	200
69471	03*	200	79341	1-50	150
69739	1-50	150	79406	1-50	150
69875	12*	500	79450	14*	500
69921	1-50	200	79706	1-50	200
70135	1-50	200	79857	1-50	150
70236	1-50	150	79927	1-50	150

\* На остальные 49 номеров облигаций этой серии выпали выигрыши по 150 рублей.

Редактор Н. КАЗАКОВ.

### ЭКОНОМИЯ МЕТАЛЛА

Изобретатели и рационализаторы завода им. Красная олазывают немалую помощь заводу в выполнении плана. Завод испытывает нужду в металле и особенно цветном. Изобретатели и рационализаторы направляют свою творческую мысль на то, чтобы путем усовершенствования обработки деталей экономить дефицитный металл. В ряде случаев эта проблема разрешена успешно.

Кузнец Г. Федосеев за последние четыре месяца внес три рационализаторских предложения. Внедрив их в производство, завод уже получил экономии около тысячи рублей и около тонны металла. 1416 руб. экономии дало предложение тов. Нагорова, ускоряющее закалку одной детали. Изменить технологию формовки ряда деталей предложил тов. Данилов. Его предложение даст экономии 971 кг. металла и свыше тысячи рублей денежных средств.

Только одно незначительное рационализаторское предложение тов. Зеленова сэкономило заводу свыше 7 кг. алюминия. Ряд интересных предложений внесли слесари тт. Игнатьев, Куколевский и др.

### Готовить к весне семенной материал

Исполком горсовета своим решением от 21 ноября обязал торгующие организации и директоров подсобных хозяйств приступить к заготовке срезов верхушек клубней картофеля. Установлен план в количественном выражении для каждой из отдельных организаций и доведен до сведения, что ни один клубень картофеля не должен быть пущен в продовольствие, пока с него не будет срезана верхушка.

Таковые требования предъявляются и с се стороны исполкома областного и в то же время подпадают под условия сегодняшнего дня, когда плановые под овощными культурами и, в частности, под картофелем должны быть увеличены и урожай поднят.

Т. Козлова да директор подсобного хозяйства т. Милевский авторитетно заявляют. — Успеем, заготовим и перекроем данный нам план. Это дело 60 центнеров, подумайте. Чтобы заготовить 60 цент. срезов, к сведению самоземельных руководителей, нужно использовать по крайней мере не менее 80 тонн хорошего, здорового картофеля. Спрашивается, имеется ли полный расчет на указанное количество расходования картофеля?

Как обстоит дело с заготовкой верхушек по предприятиям нашего города? Нужно сказать, что эта работа пока поставлена из рук вон плохо. Картофель ежедневно тоннами расходуется на питание. Склады опустошаются, а срезов верхушек не видно. Директора торгующих организаций, ОРС'ов успокаивают себя и расходуют свои на чем-то несоблюдении надеждой других заготовкой потом — позднее. Вот, к примеру, зам. начальника торго-

рической «Х Октябрь» 0,3 тонны и лес-продторг — 0,15 тонны. Срезка верхушек клубня картофеля должна быть развернута только сейчас и всякое промедление грозит срывом этому мероприятию. Кроме того, срезы, заготовленные в период с ноября по март месяц, дают лучшие результаты по урожайности, меньше подвергаются порче и заболеваю. Верхушку клубня должны заготавливать не только торгующие организации, но и все трудящиеся, которые намерены заниматься посадкой своего картофеля в 1943 году. Коллективные огороды, подсобные хозяйства, учебные заведения, детские учреждения обязаны учесть свою потребность в посадочном материале и сейчас сберечь главки клубней, тем самым разрешить вопрос улучшения питания в школах, детсадах и других общественных столовых в предстоящем 1943 году. Каждой школе, детсаду и столовой должен быть дан план заготовки верхушек. Не должны стоять в стороне от этого мероприятия и профсоюзные организации предприятий и учреждений города.

Н. Муратов. Заведующий горсо.

ГОРТЕАТР  
16 декабря  
**МОЙ СЫН**  
17 декабря  
Правда хорошо,  
а счастье лучше

Кино театр «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ»  
Его зовут  
**СУХЕ БАТОР**  
Кино театр «МАЛЫЙ»  
Кино-сборник № 9

Кино театр «ХРОНИКИ»  
Ул. Свердлова, дом № 19.  
Кино-сборник № 3  
Фабрике «ЛЕНТА»  
ТРЕБУЮТСЯ:  
ответственный исполнитель,  
конюхи и кучер.  
Обращаться в отдел кадров.  
Артели ПАРИКМАХЕРОВ  
ТРЕБУЮТСЯ:  
ученики — парикмахеры, кассиры,  
уборщики, сторожа. Справиться в  
правлении бывш. Мясные ряды,  
с 9 ч. утра до 5 час. веч.

ФАБРИКЕ  
«Искра Октября»  
срочно требуются:  
зам. начальника по снабжению,  
зам. н.ч.ка транспортно-хозяйственного отдела  
и скотница на пригородное хозяйство фабрики. Обращаться в отдел кадров.

ГОРЖИЛСНАБУ  
ТРЕБУЮТСЯ:  
возчики на лошадях, сторожа в гараже, конюх, агент по снабжению, старший бухгалтер (можно женщины). Обеспечиваются столовой. Обращаться: Мучные ряды, № 38 контора горжилснабу.

КОСТРОМСКОМУ  
судомеханическому  
заводу  
срочно требуются:  
опытный бухгалтер по материальной части и старший бухгалтер по расчетной части. Условия по соглашению. Обращаться: Трудовая слобода за р. Костромой к главному бухгалтеру завода.  
Требуются  
на постоянную работу: дежурный, кочегар, санитарка. Обращаться: Сенная ул., дом № 30 отряд профилактической дезинфекции.

18 декабря в 20 часов в помещении горкома ВКП(б) (большой зал) будет прочитана лекция на тему: «Боевой союз СССР, Англии и США против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе».  
Лектор тов. МАРИЕВ.  
Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

Отдел распространения и экспедиционная печать доводит до сведения всех предприятий и общественных организаций, что возобновляется прием подписки на все газеты и журналы по вновь установленной цене.  
Прием подписки производится в помещении редакции «Северная правда», нижний этаж.  
Подписка принимается с 9 часов утра до 4 час. 30 мин. вечера. Обеденный перерыв с 1 часу до 2-х.  
Последний срок подписки 20 декабря 1942 года.  
«СОЮЗПЕЧАТЬ».

ГОРТЕАТРУ  
нужны истопники.  
С предложением обращаться в дирекцию.  
Дирекция и фабком комбината системы инженера Зворыкина с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти артиста  
Александра Николаевича  
КАЛИННИКОВА.  
Вынос тела из квартиры покойного: Мясничная ул., д. № 3, кв. 2.